

# LA CRÓNICA,

PERIÓDICO LIBERAL.

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En toda España 5 rs. al mes.—En Portugal, 18 rs. trimestre. Anuncios 1 real por línea para los no suscritores. Los que lo sean tendrán derecho á que se les inserte una vez al mes un anuncio que no pase de 10 líneas.—Si excediese de este número, pagará medio real por cada una de las que resulten de exceso.—Comunicados, á precios convencionales.

SE PUBLICA LOS DIAS 3, 8, 13, 18, 23 Y 28 DE CADA MES.

LA CRÓNICA.

La crisis continúa y el país alarmado aguarda con impaciencia temerosa la solución de este conflicto, como si presintiera lo trascendental y peligroso que es en estos momentos romper la conciliación.

Nadie que no intente realizar por medio de la ruptura sus ambiciones, podrá desconocer la gravedad de esta crisis que no está llamada á resolver nada fundamental, pero que en cambio puede comprometer muy fácilmente las conquistas revolucionarias. Solo á políticos fantaseadores que suelen juzgar de las cosas por sus deseos, pudiera ocurrírseles que, hoy por hoy, cualquiera de los partidos que forman la conciliación es capaz de constituir gobierno por sí.

Ninguno de ellos por desgracia está en condiciones ventajosas de poderlo hacer, y no lo está, no porque unos y otros al llegar al poder y apretando los tornillos de la máquina electoral, con tanto cinismo como antes y mas que antes,—porque en esto estamos hoy lo mismo ó peor que ayer—no consigan llevar á las Cortes una mayoría de diputados sumisos, ó réclutas parlamentarios que defiendan al Gobierno con la irresistible elocuencia de los monosilabos, sino porque siendo la política de este país hace mucho tiempo una política personal y de destinos, no podría conseguirse que aquel de los partidos que quedase fuera del poder, conservara la actitud patriótica y liberal respecto del otro, que el estado de nuestra política hace necesaria.

El peligro mas grande que la ruptura de la conciliación tiene, no es la posibilidad de que las oposiciones adquieran mas probabilidades de triunfo frente á frente de un gobierno débil, pues ya hemos visto la actitud pacífica en que los republicanos intentan colarse mientras el poder respete la integridad de la Constitución, y esto ya nos dà alguna confianza para no temer lo todo de las intenciones del enemigo. El verdadero peligro no está hoy fuera de la situación, sino dentro de ella, ¡Contraste singular! Los republicanos se reúnen para dar seguridads de orden y de gobierno á las clases conservadoras, mientras que los monárquicos están dando todos los días en sus periódicos un espectáculo tristísimo, hablando de propósitos revolucionarios.

narios caso de resolverse la crisis en tal ó cual sentido, y llega la insensatez de algunos al extremo de amenazar con pavorosas reticencias, á elevadas instituciones que ellos mismos han levantado.

Semejante espectáculo nos dá la verdadera idea de los peligros que corremos con la ruptura de la conciliación. Es seguro que al dia siguiente de separarse los que hoy forman el gobierno, habrán de llevar su odio mal reprimido hasta ahora, al punto de hacerse una guerra tan implacable en la prensa y en la tribuna, que los vencidos, sin respeto á nada, irían de insulto en insulto á buscar venganza detrás de una barricada. Todavía no está rota la conciliación y ya se denigran y se amenazan unos á otros, sin duda porque así se hará la separación amistosamente, que es lo que conviene á todos. Sería cosa digna de risa si no revelara una gran falta de sentido político ó si se quiere una grande inmoralidad, ver como aquí en provincias se están afilando ya las uñas unos y otros, para ensañarse los vencedores con los vencidos. Como formen gobierno los radicales, dicen estos, hay que barrer á los unionistas de todas las dependencias; pues como triunfen los unionistas no queda un radical para un remedio. Como generalmente hablando, la política aquí y en todas partes, no es más que un medio en unos de satisfacer su vanidad echándola de hombres importantes, y en otros un medio también de acallar el hambre, raro es el que no desea y teme la ruptura de la conciliación, no por los peligros que corren las instituciones sino por el mal ó el bien que de ser vencido ó vencedor pueda resultarle, es decir, por la influencia ó el destino que dé ó quite un cambio de política.

Nosotros, que no hemos pensado medrar ni con unos ni con otros; que hemos sostenido siempre la necesidad de la conciliación, aun á trueque de haberlos hechos acreedores al odio de los radicales; nosotros que hacemos política de principios y no política de personas, que no odiamos ni á los unionistas ni á los radicales, sino que creemos que los esfuerzos de todos son necesarios hoy para salvar la libertad, consecuentes con nuestras creencias, queremos la conciliación, y la defendemos mientras creamos que no están seguras las conquistas revolucionarias;

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En la administración del periódico, calle de Arco-agüero núm. 18. Los señores de fuera de la capital que deseen suscribirse, se dirigirán al administrador de LA CRÓNICA, acompañando en libranza ó sellos de franqueo el importe de un trimestre.

SE PUBLICA LOS DIAS 3, 8, 13, 18, 23 Y 28 DE CADA MES.

pero en el caso de dividirse los partidos, iremos como oscuros soldados á formar en las filas de aquel que nos dicte nuestra conciencia, sin abdicar servilmente nuestro criterio para seguir con los ojos cerrados el camino que nos indiquen otros.

LA PRIMERA PIEDRA.

Experimentamos hoy, tan verdadera como viva satisfacción, al ser el órgano de una noticia que encierra otra reciente e incontrastable prueba, de que nuestra provincia sigue caminando por la senda de la cultura y el progreso; al poder oponer otra nueva prueba al apasionado juicio de cierto hombre de Estado á quien se le atribuye la atrevida calificación, ofensivo epíteto de *India española*, á este su país natal. Con viva satisfacción, pues, tomamos hoy la pluma para llamar la atención pública sobre un asunto, cuyo conocimiento debemos á uno de nuestros correspondentes: es de interés de inmenso interés, y siquiera reservemos citar el nombre de su iniciador, respetando su modestia y por no hallarnos autorizados para ello, no podemos pasar en silencio, que ese nombre que no citamos, es el de uno de nuestros amigos políticos, de uno de los demócratas de esta provincia, cuyas ideas son bien conocidas entre nosotros, y fuera de nosotros por ser hace tiempo escritor público en la prensa política.

Según se nos ha asegurado, en el partido judicial de Llerena, se trata de crear una asociación que con el título de ASOCIACIÓN COOPERATIVA DE LAS CLASES TRABAJADORAS, de por resultado reunir en un centro los sacrificios comunes de los asociados, á fin de socorrerse mutuamente en las enfermedades; en los casos de inhabilitación para trabajar; en los de falta de trabajos; en los de prisión de algún socio, con acertadas limitaciones, y otros que omitimos. El proyecto, parece que será sometido al examen de las personas mas influyentes de los diez y ocho pueblos del partido, ya por su riqueza, ya también por su representación social y política, sin que sea para ello obstáculo el fraccionamiento que reina en este último sentido: á este fin, tenemos entendido que se convocará á una reunión numerosa en Llerena, de la cual habrá de depender el planteamiento de tan benéfico proyecto, ó su abandono. ¡Lástima grande fuera, que no hallase adictos un pensamiento tan trascendental, en el terreno político-social! No creemos que tal suceda; las clases ilustradas del partido de Llerena, sabrán inspirarse en la alta conveniencia de actualidad que el proyecto encierra en sí, contribuyendo á realizarlo, dando así un ejemplo á los demás pueblos de la provincia, de que algo es preciso sacrificar en aras del bien común para conseguir el propio bien.

Adelante, pues! Iniciar un proyecto de fácil restauración popular, es un gran paso; proseguir en él, es un paso grande en el terreno social y político;

realizarlo, es una virtud cuyo premio puede tan solo hallarse en la satisfacción de quien le diera cima, y en la memoria que siempre dedica el mundo á todo buen patrio.

Un diario noticiero nos hace saber en uno de sus últimos números que a consecuencia del incremento que va tomando la explotación de fosfatos calizos en Alcántara, Zarza y Ceclavin, —provincia de Cáceres—se trata por una empresa particular de establecer en el Tajo unos vaporcitos remolcadores para la exportación.

Días antes de que el periódico noticiero nos hablase de esta nueva empresa porteadora de fosfatos la «Gaceta de los caminos de hierro», ocupándose del mismo asunto, llamaba la atención de los empresarios capitalistas hacia todos los productos explotables, y principalmente hacia los naturales y peculiares de nuestro suelo, como los mas susceptibles de responder con resultados mas inmediatos y como los mas propios también para abbreviar el natural periodo de penuria que necesariamente atraviesan las compañías de ferrocarriles.

Uno de los productos en que mas se detenia la mencionada Gaceta, es el fosfato, cuya reciente aplicación á fabricar abonos minerales lo hace objeto de una riqueza considerable y fácil de explotar.

El fosfato trasportado en el año próximo pasado de 1870 por el ferrocarril de Ciudad-Real á Badajoz, con destino al puerto de Lisboa, llegó á 22.600 toneladas, debiendo agregarse á esta suma el trasportado por algunos vagones con dirección á Madrid y siendo de advertir que todo este fosfato procedía de Cáceres, pues el famoso y rico criadero de Logrosan no se explota á causa de multitud de pleitos pendientes sobre propiedad de las minas.

En el dia la aplicación de los abonos fosfatados se va haciendo tan extensa fuera de España, que la cantidad que se habría de extraer para dar satisfacción á los pedidos, tanto de los criaderos de Cáceres como de los de Logrosan y Miajadas sería tan grande, que cualquier cifra que se estampase podría considerarse muy aventurada.

El pedido que el comercio hace actualmente de este mineral es infinitamente mayor que la producción presente, y á tal punto llega la desproporción que, por extensa que llegue á ser la explotación de las minas y facil el medio de trasporte hasta el ferrocarril de esta ciudad no podrá dar las enormes cantidades que se piden.

El tráfico de esta mercancía está hoy restringido, tanto por la dificultad relativa de satisfacer toda la demanda, cuanto por los obstáculos que ofrece el trasporte desde las minas hasta el ferrocarril.

Pero los medios de avenencia para los pleitos que limitan la cantidad de minas explotadas no son imposibles de hallar como no lo es tampoco el remover todos los obstáculos del trasporte haciendo aunque no sea mas que líneas férreas puramente industriales, cuyas vías midan tan solo 80 y hasta 60 centímetros de ancho.



otra cosa sino que en este país se tiene muy poca memoria.

Pues qué, el general Calonge no es el héroe de Santander? No es el mismo que en el Senado o hacia una guerra terrible al general O'Donnell y derriente tornose mulo, no sabemos si por haberle agarrado con una dirección, ó por otra causa?

*En su supuesto cumulo de errores, se ha visto que el general Calonge no es el héroe de Santander, si, más bien, es un sobrino de los que se han visto en la guerra.*

Leemos en *La Independencia*, España:

• En el ministerio de Fomento se trabaja en la actualidad en el proyecto de creación de institutos de vacunación para evitar los estragos que con tanta frecuencia está causando la viruela. Según nuestras noticias, parece que esta ya reactivado el decreto dictando tan importante medida.

Aplaudimos sin reserva esta importante medida.

El distrito de Balmaseda acaba de confiar la defensa de sus intereses en el Congreso español al candidato carlista Sr. D. Luis González Bravo.

Así lo dice *La Revolución*.

En la noche del 21 fueron detenidos en una hora de esta capital dos muchachos que, sin duda pordistras, se entretenían en recoger matas de garbanzos de los que había en dicha hora.

Con lo muchachos estaban reunidos, según parece, los otros tres hombres, que les ayudaban en su inocente tarea, pero merced a sus piernas pudieron escaparse.

Bien se están despachando los noticiarios desde que se planteó la crisis.

Lo bueno que tienen, es que sus noticias las dan gratis.

En encontrando auditorio, ya se muestran satisfechos.

Las clases pasivas continúan sin cobrar las menudecidas de Febrero y Marzo.

Quiere decirnos el Sr. Administrador económico si el orden de satisfacerlas?

Así los interesados saldrían deudas.

Llamamos la atención de nuestros suscriptores acerca del anuncio que publicamos en el lugar correspondiente, relativo a la compañía de seguros contra incendios titulada *La Póliza*.

Las ventajas que esta compañía reporta a sus socios son tan conocidas, que ni siquiera azogamos oportuno apuntarlas aquí. Nos permitiremos indicar únicamente que puede abrigarse la seguridad más completa respecto al pago de las obligaciones de la Compañía para con sus asociados, por la responsabilidad mutua de sus capitales, y que tiene satisfacción en este concepto 430 incendios por valor de 2'765.921 reales 59 céntimos a que, seguidas las tasaciones periciales, han ascendido hasta el día todos los ocasionados en sus seguros.

MERCADO DE SEVILLA.

He aquí las operaciones que se hicieron en la alhóndiga el día 20.

Fanegas de trigo vendidas, 279.

Clasificación del trigo.

Extremo. — Fuerte, 6 fanegas, de 00 a 50 rs. — Pinton, 22 fanegas, de 54 a 55.

Del país. — Fuerte 33 fanegas, de 42 a 54 — Pinton, 130 fanegas, de 46 a 48 — Tremés, 12 fanegas, de 00 a 40.

Blanco, 60 fanegas, de 00 a 00.

Existencia para el día 20, 813.

Fuera de la alhóndiga se vendió el trigo de 42 a 50 rs. — La cevada de 21 a 22 — Los garbanzos de 60 a 85 — Habas de 29 a 32.

Aceite. — El día 20 entraron 3000 arrobas — Se vendieron 1650 arrobas, de 43 1/2 a 43 1/4.

Endeble, 000 arrobas de 42 1/2 a 0.

## VARIETADES.

CIENCIA E INDUSTRIA DURANTE EL SITIO DE PARÍS.

Continuamente nos están dando a conocer las revistas que se publican nuevos adelantos científicos e industriales, con los cuales ha podido consolidarse intelectual y materialmente Enriqueciendo a la Francia durante el desastroso sitio de su hermosa Biblosia, que quería el dia de París.

Es seguro que las industrias nacieron a la raíz de aquellas innumerables catástrofes, seguramente mejorando, y la creación de subsistencias, por ejemplo, no solo se resolverá ya en un vasto campo si no que podrá limitarse y perfecionarse en lo sucesivo hasta un extremo inconcebible.

Gran sorpresa dio causar a los prusianos el observar que las materias perecibles encerradas en París durante el sitio, no infestaron el aire, esparciendo los gérmenes de enfermedades endémicas mortales, con la cual se contaron sin duda alguna para vencer en menor tiempo y de una manera más segura, al enemigo sitiado.

La sorpresa de los alemanes ha debido trocarse en admiración de sucesos, al apercibirse de que lo que ellos juzgaron instrumentos de muerte, se convirtió por el contrario en un nuevo y poderoso recurso de subsistencias alimenticias, vegetales y animales, muy salutables y muy tóxicas.

Hé aquí una sencilla relación que confirma lo que queda expuesto.

Antes del sitio de París los 12 000 litros de sangre procedentes de los 500 bueyes y de los 4 000 ó 5 000 cerdos degollados diariamente en aquella ciudad, se transportaban lejos de su perímetro a establecimientos destinados a la desecación de las referidas sustancias así como de otros muchos despojos, que reducidos a un décimo de su peso y volumen daban un residuo seco y palivento, empleado como abono con muy buen éxito.

No siendo posible ejercer la industria de la fabricación de abonos destinados en el interior de París, a causa de las emanaciones infectas que esparrase a una gran distancia al rededor de las fábricas, se estableció con gran esfuerzo el medio de tener la fermentación putrefacta, tan rápida en la sangre quebrada.

No se encontraba el anhelado proceder que pudiera servir de antibóto al envenamiento atmosférico que se presentaba, ni era posible, establecer cercados abierto un cauce para aquél río de sangre y de putrefactos despedidos, que bien pronto encharcarían a París convirtiéndole en un pestilente inula. Cuanto más apuraba la era la situación y mininante el riesgo, un hábil químico Mr. Riche, según manifiesta la relación a que me refiero, propuso trasformar en callo comestible to la sangre procedente de los matacenes, habiendo encontrado un industrial tan activo como faltigente, Mr. Dorron, que se encargó de la empresa, y en pocos días la condujo a buen término.

El notable éxito de esta primera tentativa, inspiró otras muchas no menos afortunadas en sus resultados. Muchos restos, descuidados en los días de la abundancia, ó entregados a diversas industrias manufactureras actualmente paradas, fueron sucesivamente aprovechados para aumentar las subsistencias: los tendones y las raeduras de las pieles de buey, de ternera y de carne-

ro, olijasamente abandonados a los fabricantes de gelatina y cera fuerte, fueron fácilmente convertidos en comestibles, lo mismo que las patas de carnero, u también en todos los tiempos tuvieron este destino, los intestinos de las reses vacunas, arrojados al basareo en circunstancias ordinarias, las de carneros reservadas para la fabricación de cuernas artificiales, entraron indistintamente en la preparación de las morcillas ó sirvieron para la cubierta de salchichón.

Por último, bien pronto después que fueron casi completamente consumidos los animales de las especies bovina y ovina, se recurrió a los caballos que precisamente degollando a medida que resultaban los forrajes y granos con que mantenían, entonces también, los restos del mismo género procedentes de estos caballos, completamente despreciables para la alimentación, al tiempo de la incipiente hiperfagia, recibieron igualmente aplicaciones que los de pojos de los bueyes, vacas, terneras y carneros.

Aunque el sitio de París haya sido un maestro demasiado costoso y triste, el bien que ha producido respecto a ciertos procedimientos industriales debe aprovecharse, considerando como una valiosa compensación para el porvenir.

## GACETILLAS.

A ellas.

Dios quiera que estos versos, aunque no valgan, logren de vuestros ojos una mirada.

Sólo esto pide para quedarse contigo quien los escribe.

Sentado en San Francisco, tomando el fresco, una voz misteriosa me habló en secreto:

No se quién era; pero que a mí me hablaron es cosa cierta.

Un árbol en las sombras dobló sus ramas, vibrando entre sus hojas unas palabras:

— Y era su acento, tan dulce y penetrante como es el vuestro.

Si las paredes oyen, que extraño tiene que los arboles hablen de las mujeres.

Vuestra belleza puede hacer, al pisarlas, hablar las piedras.

No es hablar con un árbol cosa que espante; que suelen los poetas hablar al aire:

— Cuántos que arman le cuentan a los árboles sus esperanzas!

Como el suave acento de vuestros lánigos, penetró hasta mi alma la voz del árbol:

— Habló de hermosas, que han compuesto unos versos para la CRÓNICA.

Hermosas extremeñas, por Dios os pido los versos que oyó el árbol de San Francisco:

No han de ser menos los hombres, que los arboles que los oyeron.

Siguió tenemos entendido, el apreciable actor cómico Sr. Espinosa ha arrendado para la temporada próxima, el teatro de esta ciudad.

El Sr. Espinosa deseoso de satisfacer en cuanto sea posible, las diferentes exigencias del público, se propone presentar una compañía dramática que se dedicará con preferencia a representar obras del género cómico, y otra de zarzuela.

Para llevar a cabo su pensamiento cuenta ya con la primera triple D. Matilde Williams, que ha tenido gran aceptación en varios teatros, con el barítono D. Leon Carballal y el tenor D. Enrique García.

En cuanto al Sr. Espinosa, son tan agradables los recuerdos que él conserva nuestro público, que estamos relevados de hacer mérito de sus excelentes cualidades.

Ayer sostuvo un amigo nuestro que el Sr. Alcalde iba a ordenar que se limpiasen en seguida los recipientes consabidos.

Parémos que nuestro amigo se equivocó. Los recipientes se limpian, si acaso, allá para el invierno en que el olor que despiden no ha de ser tan penetrante. Pues que el Sr. Alcalde no tiene demostrada su fuerza de voluntad en asuntos como este?

Si nosotros fuésemos ministros ya hubiésemos concedido a S. S. una gran cruz.

Qué recompensa menor habíamos de otorgarle, por su celo en todo lo relativo a higiene y policía urbana?

Los comisionados de premio son verdaderamente dignos de lástima por los sustos que les dan y los peligros que corren.

Uno de los que fueron a cierto pueblo de esta provincia en el mes anterior, envió a los pocos días de estar desempeñando su cometido, un oficio en que participaba que habiéndose retirado la fuerza pública que fue destinada para el cobro de las contribuciones se habían amotinado el pueblo en contra de los comisionados, arrojándoles piedras y amazanándoles con la muerte y con echarlos en la alberca; a adia que habían sido fijados en la esquina y en las puertas de las posadas algunos pasquines.

De aquella y cuán se hallaban escritos los pasquines a que alude el comisionado:

— Plaza. Partida de la perra. Afónico. Esta noche han sido bombardados los fuertes donde habitaban los lechuzos o comisionados, si nos llenan de juicio, mañana se an tornados á la billetearia y á los posaderos se les hará...

— Posada de Bernardo. A los comisionados: si no nos estás aquí, el martirology que sufre Bernardo, si no los echas fuera te cortaremos las orejas y si te copones...

— Diagnóstico: que de esto, si no se necesita el valor para ir á un pueblo á desempeñar una comisión de premio:

— Nos parece bien. — La compañía dramática que actúa hoy en Cáceres y a cuyo frente figura el Sr. Espinosa, tiene el proyecto de dar función en esta capital durante los días 15 y 16 de Agosto en que tendrán lugar las corridas de toros.

De este modo las personas que vengan entonces a visitarnos podrán disfrutar de dos espectáculos en vez de uno solo.

Charada.

— Vi en el Asia la tercera, la prima y segura en África, primera y tercera en Europa, y en América la cuarta, Encuentro celebre el todo en una villa de España.

Unquillo y Pildoras Holloway. — Las hinchazones glandulares de la garganta, la neurastenia, el tic-doloroso, reumatismo, la gata, el lumbar, y otras afecciones de las glandulas, de los músculos y de los nervios en general son curados permanentemente con el uso de dichas preparaciones antifebres y refrigerantes. Unquillo constituye un remedio perfecto para las dolencias de la piel y especialmente para las inflacciones de todo género. En tanto a las Pildoras Holloway, siempre que se han administrado, así en los hospitales públicos como por los prácticos particulares, han producido el efecto anhelado.

5. Contra la inmensa mortalidad de los niños de baja edad, 69.000 en Francia y 59.000 en Inglaterra, la ciencia americana ha logrado poner un remedio efectivo, y no hay razón para que estén asustados, puesto que las drogas no pueden menos de aumentar la debilidad y la fuerza vital de la digestión y de la nutrición. Puedo reservarlo á la REVALENTIA ARÁBICA DU BARAY de Londres, resolver el problema de restaurar los órganos de la digestión, crear nueva sangre, músculos y huesos, y curar el sistema glénular, sin fuerza ni irritación, pero de una manera todo natural.

Por eso tenemos prendas abundantes de su influencia saludable, en las obras del célebre doctor Ruth, presidente del hospital de los niños en Londres, que ha encontrado con la REVALENTIA ARÁBICA DU BARAY el medio de restaurar las fuerzas vitales y la digestión de los niños, que no podrán digerir más que vomitando todo, padeciendo la más terrible diarrea, espasmos, cálambres, y muriendose á la vista.

Los incalculables beneficios proporcionados por este díosico alimento, a los niños débiles en los Estados Unidos, se merecieron un premio á la Exposición universal de Nueva-York.

Podríamos añadir millares de curas de la diarrea, bronquitis, los tisis, cálambres, espasmos y rajuelas, demostrando el beneficio e igualdad de este precioso alimento salvaje, no solo para los niños sino también para los adultos. — BAILEY DU BARAY y C. Co., calle de Valverde, num. 1, Madrid. En caja de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 3 libras, 50 rs.; 12 libras, 170 rs.; 24 libras, 300 rs. — LA R. V. E. V. C. C. A. C. A. Z. A. D. DU BARAY, en polvo y en tabletas, privilegiada por S. M. la reina de Inglaterra, á los mismos precios.

Se vende generalmente en casa de todos los frigoríficos, boticarios y ultramarinos de Madrid y demás provincias.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.



### PILDORAS HOLLOWAY.

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, a saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dán tono y energía a los nervios y los músculos, y fortifican la organización entera.

Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestión. Ejerciendo una acción en extremo salutifera en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dán vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente a las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en qué va envuelta cada caja del medicamento.

### UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella; circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigeria y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrúfula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso, y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor HOLLOWAY, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.



### CHOCOLATES DE MADRID.

#### FÁBRICA MODELO DE LA COMPAÑIA COLONIAL.

FUNDADA EN EL AÑO DE 1854.

LA COMPAÑIA COLONIAL fué la que planteó en España hace catorce años, la fabricación del chocolate en grande e caldo, con maquinaria movida por vapor, ofreciendo al consumidor no solo una notable mejoría en las elasas con respecto a sus precios sino que también una perfección de molido desconocida hasta entonces.

De aquí la gran aceptación de estos chocolates en una venta siempre creciente, pasa ya de 6000 libras diarias.

#### ONCE SON LAS MEDALLAS DE PREMIO QUE HAN OBTENIDO.

Este establecimiento es el más considerable, a la vez que el más adelantado de España en los ramos que abraza de

#### CHOCOLATES, CAFÉS, TÉS Y TAPIOCA.

DEPÓSITO GENERAL, CALLE MAYOR, 16 Y 20.  
MADRID.

En el depósito especial de D. Antonio Alvarez, en el que no se espeden otros chocolates. Calle de San Juan, num. 15.

### VINO Y JARABE FORTIFICANTES FEBRIEGOS DE QUINA FERRUGINOSO

VIE-GARNIER, farmacéutico e pr. adsa imere,  
213, rue Saint-Honoré, et rue du Vingt-neuf Juillet, París.

Estas preparaciones convienen sobre todo a los temperamentos inflamatorios y a las debilidades de constitución y de estómago; son muy útiles para el tratamiento de la clorosis y de las afecciones intestinales persistentes. Devuelven las fuerzas agotadas por las pérdidas de sangre, los sudores abundantes y las fiebres intermitentes, cuya recaída previenen.

Venta por mayor en Madrid. Agencia franco-española, 31 calle del Sordo. En Badajoz D. J. Giménez.

### PASTA Y JARABE DE BERTHE A LA CODEINA.

Pocos medicamentos poseen propiedades tan eficaces, ninguno calma con más seguridad la tos rebelde de la gripe, del catarrro, de la coqueluche, de la bronquitis, de la tisis y demás irritaciones del pecho.

NOTA.—Como prueba de sus propiedades eminentes el Jarabe de Codeina ha obtenido el raro honor de ser designado uno de los medicamentos oficiales del Imperio francés.

Desconfiar de las falsificaciones y exigir esta firma:

Depósito general casa Berthe, 24, rue des Ecoles, y farmacia central de Francia, 7, rue de Jouy, en París. En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, 34, calle del Sordo, en provincias sus depositarios.



### UNA SOLA VEZ

QUE SE PRUEBE EL PURGANTE o REFRESCO  
GASEOSO-TÓNICO PURGATIVO CON HIERRO  
INVENCIÓN DEL SEÑOR Andrés y Fabiá,

es más que suficiente para desechar todos los demás purgantes, por muy en boga que se encuentren hoy. Tal es su gratisimo sabor, sus rápidos efectos, la suavidad con que los produce y la economía con que se le obtiene, pues la caja con doce papeles, sellados cada uno de por sí, y que aprovechan para seis dosis, cuesta solo 6 reales.

### INMEDIABLES CONDICIONES QUE REUNE.

Con él se puede chasquear á cualquiera presentándose como un refresco. Le sirve hasta de distracción al mismo enfermo el preparársele cuando le necesita. Se conserva indefinidamente. Le pueden tomar hasta los niños de pecho. A las señoritas jóvenes les es extremadamente útil, por la parte de preparación de hierro que lleva. Con su uso solo hay que privarse de la leche. Puede tomarse á cualquier hora del día, etc., poseyendo además la propiedad de ser el

### ANTIDOTO SOBERANO

de las enfermedades biliosas, de tal manera que los enfermos del estómago, cuyo principal síntoma sea el vómito, estén persuadidos de que con el uso de la primera caja, se les regularizará en sus funciones; por muchos años que transcurrieran alteradas.

Es el purgante que echará abajo á la tan renombrada purga de "Citrato de magnesia"; es la especialidad, en una palabra, que como simple purgante y como remedio herético para las enfermedades del estómago, se conquistará la fama por si sola.

Gran descuento á los señores farmacéuticos.

Depósito en Valencia, farmacia de su inventor D. J. Andrés y Fabiá, calle de San Vicente, frente al caballo de S. Martín. — Madrid, Moreno Miquel, Arenal 2. — Barcelona, Padró, plaza Real. — Zaragoza, Ríos. — Valladolid y León Sr. Pérez Minguel. — Córdoba, Sr. Montilla. — Bilbao, Sr. Monte. — Santander, Sr. Corpas.

Depósito en Badajoz FARMACIA del Sr. OEDUÑA, campo de San Juan.

### LA BÉTICA.

Compañía provincial andaluza de seguros mutuos contra incendio, fuego del cielo y explosiones del gas para alumbrado.

Autorizado por real orden de 2 de Julio de 1860.

Aprobados sus estatutos por el Consejo de Estado.

Centro directivo.—en Sevilla, calle Abades número 13.

Al frente de esta Sociedad se encuentra una Junta de gobierno, compuesta de 34 socios de mayor arraigo ó interés en la compañía.

Número de suscriptores. Capital responsable asegurado.

6.900. 1.930'000.

Sus operaciones se reducen esencialmente a las ocho provincias de Andalucía y a las dos de Extremadura. Tiene divididos los riegos en dos secciones, rural y urbana. En la rural admite al seguro las cosechas, en pie, durante la recolección, trilla etc., dehesas, arbolados de todas clases, pastos, conícos, pajares etc.—En la sección urbana, casas de habitación, almacenes, molinos, bodegas, establecimientos industriales y de comercio y demás propiedad mueble; teniendo reducidos sus derechos de administración á 33 céntimos, poco más de 10 maravedises por cada 1000 reales al año del capital responsable.

Los prospectos y estatutos de esta Sociedad están de manifiesto á todas horas en la oficina de la Subdirección de Extremadura calle del Granado num. 31, en esta capital donde á la vez se darán cuantos informes y acuerdos se exijan por el público.

Tanto unas como otras se venden á precios sumamente arreglados, puesto que la casa no lleva otro interés que darle ventaja al género sin utilizar nada en sus hechuras y como hace muchas les sale mas en cuenta que a cualquier particular que pudiera encargárlas.

Deseamos que el público se convenza de esta verdad encargando alguna por vía de muestra.

### DENTICIÓN DE LOS NIÑOS.

El jarabe del Dr. Delabarre, caballero de la Legión de Honor, médico del Hospital de Infirmarios de París, premiado con una medalla de oro, el único que ayuda la salida de los dientes á los niños y evita las convulsiones y demás accidentes que generalmente son sus causas, basta para esto con frotar las encías de los niños con este jarabe. Le recomendamos muy particularmente á todas las madres de familia.—Precio, 16 rs.

Venta por mayor en Madrid, agencia franco-española, Sordo, 31; pormenor en Badajoz D. J. Giménez.

### 30 AÑOS DE ÉXITO!!!

### ALCOHOL DE MENTA DE RICQLES.

Recomendamos este Alcohol principalmente á las personas, cuya digestión es difícil. Echan do algunas gotas en un vaso de agua azucarado ó no, se obtiene la bebida más agradable, mas sana, mas refrescante y menos costosa que puede usarse. Todas las familias deberían hacer un uso diario de este clíxir; es indispensable sobre todo EN LA ÉPOCA DE LOS CALEORES en que las diarreas son frecuentes á causa de los excesos de bebidas y del uso acostumbrado. Es un poderoso preservativo contra las elecciones coléricas.—Medio frasco 12 rs., en la instrucción llevando el sello y la firma del inventor H. de RICQLES, cours q' Herbovié, n.º 9, en Lyon. (Francia) en Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31; pormenor, en Badajoz D. J. Giménez.

### OPRESIONES TOS CATARRHOS.

ASPIRANDO el humo, éste calma el sistema nervioso, facilita la expectoración, y revierte las fisiologías de los órganos respiratorios.—M. J. ESPIC, calle de Amsterdam, 8.

### ASMAS NEVRALGIAS IRRITACIÓN DE PECHO.

Coloque la siguiente fórmula en cada cigarro.

### INJECTION BROU

Higiénea, infalible y preservativa, cura sin el auxilio de otro medicamento. — Vendese en todas las farmacias del mundo (Exigir el método). 30 años de éxito.—París, BROU, inventor boulevard Magenta, 158.